

十九、掌握马克思主义思想方法和工作方法——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的能力建设

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(20)

1. 把马克思主义哲学作为看家本领

(190)学哲学、用哲学,是我们党的一个好传统。习近平总书记指出:“马克思主义哲学深刻揭示了客观世界特别是人类社会发展的普遍规律,在当今时代依然有着强大生命力,依然是指导我们共产党人前进的强大思想武器。”只有坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平。要赢得优势、赢得主动、赢得未来,必须把马克思主义哲学作为自己的看家本领。

辩证唯物主义是马克思主义哲学的重要组成部分,是中国共产党人的世界观和方法论。学习和运用辩证唯物主义,就要掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理,坚持从客观实际出发制定政策、推动工作;掌握事物矛盾运动的基本原理,不断强化问题意识,积极面对和化解前进中遇到的矛盾;掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强辩证思维能力,提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领;掌握认识和实践辩证关系的原理,坚持实践第一的观点,不断推进实践基础上的理论创新。

历史唯物主义是马克思主义哲学的另一个重要组成部分,是关于人类社会发展的普遍规律的科学。学习和运用历史唯物主义,就要掌握社会基本矛盾分析法,把生产力和生产关系的矛盾运动同经济基础和上层建筑的矛盾运动结合起来观察,把社会基本矛盾作为一个整体来观察,全面把握整个社会的基本面貌和发展方向;掌握物质生产是社会生活的基础的观点,推动我国社会生产力不断向前发展,实现物的不断丰富和人的全面发展的统一;掌握人民是历史创造者的观点,坚持以人民为中心,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

2. 坚持实事求是

(191)实事求是,是马克思主义的根本观点,是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是党的基本思想方法、工作方法、领导方法。实践反复证明,坚持实事求是,就能兴党兴国;违背实事求是,就会误党误国。

实事求是,是毛泽东同志用中国成语对马克思主义世界观和方法论所作的高度概括。“实事”就是客观存在着的一切事物,“是”就是客观事物的内部联系,即规律性,“求”就是去研究。习近平总书记强调:“坚持实事求是,就是坚持一切从实际出发来研究和解决问题,坚持理论联系实际来制定和形成指导实践发展的正确路线方针政策,坚持在实践中检验真理和发展真理。”坚持实事求是,基础在于搞清楚“实事”,就是了解实际、掌握实情;关键在于“求是”,就是探求和掌握事物发展的规律。

实事求是作为党的思想路线,与党的群众路线相辅相成,在本质要求上完全统一。一方面,实事求是是在实践基础上认识世界的过程,这一过程要通过“从群众中来”才能实现,只有及时发现、总结、概括人民创造的新鲜经验,才能获得正确反映客观规律的真理认识,才能制定出符合客观规律的科学决策。另一方面,实事求是又是在实践基础上改造世界的过程,这一过程要通过“到群众中去”才能实现,来自群众的正确意见和真理认识只有为群众所掌握,才能转化为改造世界的实际行动。只有坚持群众路线,才能真正做到实事求是。

解放思想与实事求是辩证统一的。只有解放思想,才能真正做到实事求是;只有实事求是,才是真正解放思想。实事求是永无止境,解放思想也永无止境。在新时代征程上,要进一步解放思想、实事求是,始终坚持真理、修正错误,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,在深入调查研究新情况、不断解决新问题的实践中增强本领、提高能力。

(未完待续)

太钢岚县矿业公司

开展系列活动凝聚奋进力量

本报讯(通讯员 乔秀梅) 太钢岚县矿业公司将“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题,以“悟初心、强党性、当先锋”为主线,精心部署,相继开展了系列活动,让初心和使命在广大党员、干部内心深处铸牢,在思想深处扎根,凝聚起全员攻坚克难的磅礴力量。

重温入党誓词,铭记建党历程。该公司各支部相继召开了党员大会,开展“重温入党誓词,铭记建党历程”主题党日活动,党员干部在党旗庄严宣誓,重温入党誓词,重忆入党经历,重问入党初心。通过宣誓使每位党员的心灵再一次被震撼、洗礼和感动,思想再一次得到净化和升华,更加坚定初心信念,进一步凝聚起全员干事创业的强大合力,为矿山开启高质量转型发展新篇章提供强大的精神动力。

红色教育润初心,回顾历史添豪情。该公司把理论教育和红色教育作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的有力抓手,深入开展党章党史知识竞赛,进一步加深对党的认识,加深对党的理论和路线方针政策理解,增强党性观念和宗旨意识。走进兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆,传承红色基因,汲取革命精神力量,实地接受红色文化教育和熏陶,党员干部纷纷表示,在今后工作中继续发扬传承党的光荣传统和优良作风,踏实做好本职,处处做表率,发挥先锋模范作用。

表彰先进树典型,厚积力量再出发。为发挥典型引领作用,激励基层党员干部坚定信念、履职尽责、奋发有为、建功立业,该公司召开表彰大会,评选出4个先进党组织、9

个先进党小组、37名优秀共产党员、6名优秀党务工作者,进一步激发了基层党支部凝聚力和战斗力。结合入党申请人的思想政治表现和工作业绩,坚持“严格标准,择优发展”的原则,7名积极分子转为预备党员,壮大党组织后备力量。

进门走访手拉手,干群一体心连心。该公司党政领导走进职工周转宿舍,通过与困难党员拉家常、问冷暖的方式,瞬间拉近干部与职工心与心的距离,通过详细了解他们的思想动态和诉求,答疑解惑,鼓励他们有困难找组织,要坚定战胜困难的信心和决心,保持愉悦身心状态,以对父母、对家庭、对企业高度负责的态度从容应对困难。同时党政领导也带去了慰问金,让困难党员深切感受到来自组织的关怀与温暖。



图片新闻

为深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,东山矿抓住强基铸魂这个根本,加强学习型、服务型、创新型组织建设,以“铭初心、强党性”“担使命、促党建”“忆党史、思党恩”“讲廉洁、肃党风”作为主题党日活动的四大主题,切实把党的组织优势转化为东山矿的竞争优势和发展优势。图为管带机作业区党支部开展“忆党史、思党恩”主题党日活动。

孙宏伟 摄 高爱忠 文

本报讯(通讯员 崔右彬) 近日,营销中心管理二党支部以党建工作与营销工作紧密结合为出发点,积极总结党建与营销相融合的不足,按照党建工作评价体系,强化支部书记负责制和党建标准化,制定针对性改进举措,用高质量党建引领推动营销工作更好发展。

完善党建评价细则,积极推进党员考核评价。按季度对党员整体表现进行打分,在该评价体系运行中不断改进,做到公平公正公开评价。对本支部党建工作排名前5名和后5名分别制定了相应的奖惩制度化定位,设定指标项目加分、减分细则,积极推进支部

营销中心管理二支部

扎实推进党建引领促营销

党员各项工作积极开展。

狠抓支部人员的工作完成情况,建立“比学赶超”的工作氛围。支部将工作过程中的各项制度要求、文件精神及时下发到支部微信群和每位党员的OA中,并按照时间节点上报学习完成情况。将党员本季度减分项作为下季度的重点考核指标,由支部书记和支委作为直接责任人,促进薄弱环节的推进。

不断提升党员的凝聚力

和向心力,推进支部由优秀变得更优秀。支部书记在党员大会不断强调党员要有大局意识、履职意识,要以讲政治抓落实为基本要求,积极制定并完成年度计划、季度计划。开展“党员争优”和“党员先锋行”活动,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,围绕营销年度预算任务,发挥支部党员先进性和积极性,为公司不断向前发展贡献力量。